Podobienstwo i proporcja

dr Bogdan Staruch



Proporcje

» Jak podzieli¢ 21 na dwie czescl w
proporcji 3 do 47
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Proporcje

3+4=7
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Proporcje

-+ Podzielmy 21 na 7 rownych grup
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“« Teraz widaé, ze dzielimy juz nie 21
kwadracikow, a 7 grup..




» Trzy grupy dajgnam 9, a4 grupy - 12..




ZADANIE

» Podziel 20 centymetrowg linijke na dwie
czescl w stosunku 2 do 3.



ZADANIE

» Podziel 20 centymetrowg linijke na dwie
czescl w stosunku 2 do 3.

Rozwigzanie:

» Dzielimy (w mysli) 20 cm na 5 rownych
kawatkow po 4 cm, a nastepnie bierzemy
2x4cm=8cmi13x4cm=12cm.

» Tak wiec podziat powinien nastgpi¢ 8 cm

od Jjednego konca (a 12 cm od drugiego

konca) liniki.




WSPOLCZYNNIK
PROPORCJONALNOSCI

* W obu ramkach (tej po lewej stronie | tej
po prawe] stronie) proporcja liczby kotek
do liczby trojkgtow jest taka sama, bo
6:10 =9:15 .

» Mozna wyraziC te proporcje jeszcze
prosciej: 3:5
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WSPOLCZYNNIK
PROPORCJONALNOSCI

» Stosunek liczby kétek w drugiej ramce do
liczby kotek w pierwszej] ramce jest taki sam,
jak stosunek liczby trojkatow w tych ramkach

9:6 =15:10=1,5

o \Wspotczynnik proporcjonalnosci
odpowiadajgcych sobie liczb w drugiej ramce
do liczb w pierwsze] ramce wynosi pottora.
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Obliczenia algebraiczne
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Obliczenia algebraiczne
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Proporcja wiekszej liczby wielkosci

Rozwazmy proporcje liczby réznych
filgur w tych ramkach: koétka, kwadraty
| trojkaty, odpowiednio.

9.6 =6:4=1510=15



Proporcja wiekszej liczby wielkosci
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Mozemy to zapisacC w postaci.
9:6:15~6:4:10 ~ 3:2:5.

W lewe] ramce sg dwie grupy zawierajgce
3 kotka, 2 kwadraty |1 5 trojkgtow a w prawe]
trzy takie grupy.

Zatem figury sg w proporcji 3:2:5



ZADANIE

» Jak na podzieli¢ 70 na trzy czesci w
proporcji 2:3:5 7



ZADANIE

» Jak na podzieli¢ 70 na trzy czesci w
proporcji 2:3:5 7

Rozwigzanie:
» 10 = 2+3+5.
» Podzielmy 70 na 10 rownych grup po 7

» Rozdzielmy te 10 grup na 2 grupy, 3
grupy 1 5 grup, czyli na 14, 21 1 35.




Proporcja dtugosci
2a:a=2:1
 2a

d

Wspotczynnik proporcjonalnosci dtugosci: 2



Proporcja po

(2a)’:a? = 4a%:a°=4:1

Wspotczynnik proporcjonalnosci pol: 4



PROPORCJA OBJETOSCI

2a)%.a*=8a%:a°=8:1




Twierdzenie Talesa

» Jezeli ramiona kata przetniemy dwiema prostymi
réwnolegtymi, to dtugosci odcinkdéw wyznaczone
przez te proste na jednym ramieniu kata sg
proporcjonalne do dtugosci odpowiednich
odcinkéw wyznaczonych przez te proste na
drugim ramieniu kata.
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Twierdzenie Talesa

» Jezeli i1/ sg rownolegte, to
a b

c d

k ] Jakie proporcje
b mozna jeszcze
a zaobserwowac?




Twierdzenie Talesa
a b a c
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Twierdzenie Talesa

Rozwigzanie:
a+b 5
c+d ad = bc
) ] ad +bd = bc+ bd
| b | (a+ b)yd =b(c+d)
a+b b a
X y c+d d ¢




Twierdzenie Talesa




Twierdzenie Talesa

y=2X




Trojkaty podobne

B

C

2a

2C

y=2X

2X



Trojkaty podobne

y=2X
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Trojkaty podobne

y=2X
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TROJKATY PODOBN
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TROJKATY PODOBN

y=SX




Proporcja po

Wspotczynnik proporcjonalnosci pol: 4



Proporcja po

Wspdtczynnik proporcjonalnosci pol: 4



PROPORCJA OBJETOSCI




ZADANIE

» Szkielet szescianu wykonanego z
drutu wazy 1kg.

» [le wazy szkielet szescianu wykonany
Z takiego samego drutu jezeli krawedz
jest:

a) Trzy razy dtuzsza
b) Dwa razy krotsza



ZADANIE

» Model szescianu wykonany z blachy
wazy 1kg.

* lle wazy model szescianu wykonany z
takie] samej blachy jezell krawedz jest:
a) Trzy razy dtuzsza
o) Dwa razy krotsza



ZADANIE

» Model szescianu odlany z zelaza
wazy 4kg.

» [le wazy model szescianu odlany z
zelaza jezell powierzchnia sciany jest
cztery razy wieksza?



SKALA MAPY
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Jest to mapa w skali 1:1000000

czyli 1cm na mapie to
10km w rzeczywistosci



SKALA MAPY

MOag fogucrwany o

[ %]
0
ca
Ostrode - ¢ |
oS  KAOW (s ]
m !
J et an 'd
'm

Odlegtos¢ miedzy Olsztynem a
Olsztynkiem wynosi ok. 25km



SKALA MAPY







ZADANIE

» 5 kilogramow jabtek kosztuje 20 ztotych.

» Napisz wzor, ktory podaje liczbe y ztotych,
ktore trzeba zaptaci¢ za x kilogramow
jabtek.

» Co Jest wspotczynnikiem
proporcjonalnosci w Twoim wzorze?



ZADANIE

» \W trzech czwartych litra napoju jest 27
gramow cukru.

» Odlano pot litra napoju do termosu.
» |le cukru jest w napoju w termosie?



ZADANIE

» Odlegtosci 32 mm na mapie odpowiada 64
km w terenie.

» Jaka jest skala mapy?

» Jakg powierzchnig w rzeczywistosci ma
obszar, ktory na mapie zajmuje 1 mm=.



ZADANIE

» Na mapie w pewnej skali, z miasta A do
miasta B jest 3,2 cm, natomiast zAdo C
jest 4,8 cm.

» Jesli zA do B jest naprawde 321 km, to ile
jestzAdo C?

» Odpowiedz zaokraglij do jednego kilometra.



ZADANIE

» W prostopadtosciennym modelu wiezowca
dtugosé, szerokosc¢ 1 wysokos¢ majg sie do
siebie jak 3 do 2 do 10.

» Jaka jest wysokos¢ | szerokosc¢ wiezowca,
jesli jego dtugos¢ wynosi 15 m?

» Oblicz korzystajgc tylko ze wspotczynnika
proporcjonalnosci powierzchnie scian |
ptaskiego dachu wiezowca.



ZADANIE

» Do dwulitrowe) puszki biate] farby dodano 100 g

barwnika niebieskiego, a do trzylitrowe) dodano
240 g.

» Pozostato jeszcze 170 g tego barwnika.

» Jak rozdzielic te 170 g barwnika, na 2 czesci,
tak aby po dosypaniu ich do puszek farba w obu
puszkach miata ten sam kolor?



ZADANIE

W dwie | pot godziny samochod przejechat150
Km.

» Z Jakg srednig predkoscig jechat samochod?

» [le mozna przejechac z tg predkoscia w trzy 1| pot
godziny?



ZADANIE

» W pewnym trojkgcie prostokatnym
WYysokosC opuszczona z wierzchotka
kata prostego dziel
przeciwprostokatng na odcinki
dtugosci3 cm i 12 cm.

» Oblicz dtugosc te] wysokosci.



